
Фирмы. Основные формы 
организации бизнеса.



П
З
Т
К

Фирма Т и У

прибыль коммерческая
организация

юридическое лицо

ФП

коммерческая организация, приобретающая факторы 
производства с целью создания, продажи товаров и 
услуг и получение на этой основе прибыли



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит

фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит 

прибыль

Индивидуально
е 

предприятие

Частному 
лицу

Собственник 
или назначенный
 им управляющий

Собственнику

1. Легкость создания
2. Свобода в принятии решения, 

максимально высокий уровень 
управляемости

3. Возможность быстрого 
оперативного принятия 
решений (он не от кого не 
зависит)

4. Полное владение прибылью

1. Ограниченность капитала
2. Выполнение предпринимателем 

многих функций, трудность 
менеджмента

3. Риск ответственности всем своим 
имуществом

Плюсы Минусы



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит

фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит 

прибыль

Товарищество Двум или 
нескольким 

частным лицам

Партнеры или 
назначенный ими 

управляющий

Делится согласно 
договору 

о товариществе

1. Легкость создания
2. Мобилизация более крупных 

капитальных ресурсов
3. Разделение функций в 

управлении, что уменьшает 
возможность ошибок при 
принятии решений, улучшает 
управление в целом по принципу 
“одна голова хорошо, а две 
лучше”

1. Ограниченность капитала
2. Ограниченность свободы в 

управлении
3. Разногласия между партнерами
4. Прибыль делится на доли

Плюсы Минусы



ТОО 
(товарищество с ограниченной 

ответственностью)
Полное товарищество

Партнеры отвечают
в пределах своих вкладов

Солидарная ответственность
по обязательствам собственным 

имуществом



Коммандитное товарищество
(товарищество на вере)

Комплементарии
(полные товарищи)

Коммандисты
(вкладчики)

Несут ответственность 
не только вложенным 
капиталом, но и всем

своим имуществом 

Несут ответственность в 
пределах своего вклада в 
имущество товарищества

Как правило руководит товариществом и 
осуществляет его представительство



Тип 
фирмы

Кому 
принадлежит фирма

Кто 
управляет

Кому 
принадлежит 

прибыль

корпорация акционерам
Совет директоров, 

избранный 
собранием 
акционеров

В виде дивидендов 
в соответствии 

с количеством акций

1. Широкая база привлечения капитала
2. Ограниченная имущественная 

ответственность
3. Разделение управленческих функций, 

привлечение высоко квалифицированных 
менеджеров

4. Крупный капитал

1. Сложность создания и регистрации
2. Высокое налогообложение
3. Положение АО зависит от ситуации, 

складывающейся с его ЦБ на фондовом рынке
4. Акционер, не рискуя всерьез своим имуществом, 

не чувствует полноту ответственности за 
принимаемые решения

Плюсы Минусы

Возможность финансирования и
проведения научных исследований

Снижение затрат и 
модернизация производства

Открытые(ОАО)
(ЦБ продаются всем желающим на 

рынке)

Ряд важных решений принимается 
путем голосования на общем собрании

Закрытые(ЗАО)
(ЦБ распространяются среди небольшого 

круга лиц)



ИЗДЕРЖКИ

явные неявные
(альтернативные)

стоимость ФП, которые
являются покупными

не являются покупными

сырье, заработная плата
оборудование и т.д.

т.е. денежный доход, который 
мог быть получен владельцем

из всех возможных альтернативных 
способов их применения

 заработная плата в другой фирме; 
арендная плата за здание;

% от сбережения и т.д.



БУХГАЛТЕРСКАЯ                ВАЛОВЫЙ                ЯВНЫЕ
   ПРИБЫЛЬ               =       ДОХОД         -      ИЗДЕРЖКИ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ       ВАЛОВЫЙ          ЯВНЫЕ          НЕЯВНЫЕ
       ПРИБЫЛЬ       =     ДОХОД     -   ИЗДЕРЖКИ  -   ИЗДЕРЖКИ

Деятельность фирмы экономически оправдана, если
она приносит экономическую прибыль



ЯВНЫЕ  ИЗДЕРЖКИ

постоянные (FC) переменные (VC)

величина которых не зависит
от объема производства

величина которых зависит
от объема производства

арендная плата, 
% за кредит,

административные расходы 
и т.д.

сырье, 
заработная плата наемных 

работников, 
транспортные услуги

совокупные 
(валовые) издержки (ТС)

+



С
величина

затрат

      выпуск продукции
Q

постоянные (FC)

переменные (VC)

валовые (ТC)

TC = VC + FC



СРЕДНИЕ  ИЗДЕРЖКИ  (АТС)  -    затраты на производство одной
                                                        единицы продукции

АТС   =               валовые издержки________   =  _ТС_
                 объем произведенной продукции            Q

АVC =  _VC_
           Q

    AFC  = _FC_
                 Q



МАРЖИНАЛЬНЫЕ                       сумма затрат, в которую обходится 
(ПРЕДЕЛЬНЫЕ)           -              изготовление каждой дополнительной
ИЗДЕРЖКИ  (МС)                        единицы продукции

МОМЕНТ ПРЕДЕЛЬНОСТИ

далее наращивать производство 
экономически бессмысленно, т.к. 
затраты на следующую  единицу 

продукции повысят приносимый этой 
единицей дополнительный доход

                МС =      АТС   =    ТС 2 - ТС 1
                          А Q           Q 2  - Q 1


